

En los últimos años el desarrollo, implantación y control de los Sistemas de Calidad ha tomado un auge no previsto dentro de las micro, pequeñas, medianas y grandes empresas; las cuales se han sumado a la tarea de integrarlos como parte activa de su que hacer cotidiano, ya que en la medida que sean mas competentes y eficaces con la estandarización de sus procesos, podrán lograr que sus: proyectos, productos y servicios, estén mejor planeados en su etapa inicial y sobre todo con un alto grado de certidumbre para el cliente.

Hoy en día tanto la iniciativa privada como pública han puesto de manifiesto que las empresas que ofrezcan un servicio o bien de consumo se alinean a los Sistemas de Calidad, con lo cual, se pretende que mas empresas proporcionen servicios bajo la estandarización de la norma ISO-9000-2000.

Uno de los servicios que sin duda ha tomado la iniciativa de establecer un Sistema de Calidad implantado al inicio de sus operaciones son las Unidades Verificadoras (UVA), las cuales desarrollan actividades de conformidad de normas de tercera parte, la cual requiere presentación de un Manual de Calidad bajo la norma NMX-17020-IMNC-2000 para poder ser acreditados y poder entrar en operación.  Sin embargo para llevar a cabo esto los aspirantes a Unidad Verificadora no han tenido la facilidad de contar con una metodología que les de la confianza y certidumbre de poder acreditarse en un tiempo mínimo y con un alto grado de éxito, ya que hasta el momento los que han obtenido su acreditación, lo hecho mediante prueba y error, no cuentan con la capacidad y formación necesaria de desarrollar un Manual de Calidad de manera eficaz y efectiva, la norma dice el ¿debe? pero no el ¿como hacerlo? y sobre todo los aspirantes no conocen que herramientas utilizar para entender, comprender y desarrollar dicho documento, ya que no tuvieron la facilidad de contar y utilizar una metodología que les allanará el camino de la compresión e interpretación de la norma y posteriormente el desarrollo del manual.

Por lo tanto es imprescindible que para aquellos nuevos usuarios de la norma NMX-17020-IMNC-2000 y sobre todo aquellos aspirantes a Unidades Verificadoras de cualquier ámbito cuenten con una metodología que contenga un enfoque de planeación estratégica para: comprender, analizar y dar certidumbre sobre los requerimientos que solicita la norma y con ello librar con éxito los obstáculos a los que enfrentarán en su camino en la obtención de su acreditación como Unidad Verificadora.
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