

En el marco de la certificación aeroportuaria implementada por la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI) a partir del año 2005, en México los aeropuertos concesionados a los distintos grupos  aeroportuarios (OMA, GAP, ASUR) así como el perteneciente a la federación (ASA) requieren de una adecuación y/o rehabilitación a su infraestructura en el área de movimiento: lado aire (pistas, rodajes y plataformas) para cumplir con las recomendaciones que la OACI marca en su Anexo 14 Vol. 1 y que solicita como requisito en el Manual de Aeródromo de cada aeropuerto, para con ello obtener el “Certificado de Aeródromo” correspondiente para garantizar y salvaguardar la seguridad e integridad de las operaciones y de los usuarios de las terminales aéreas.

Los diferentes grupos aeroportuarios que obtuvieron la concesión de los distintos aeropuertos que integran la red aeroportuaria del país tienen la obligación de: administrar, invertir, planear, presupuestar, programar y ejecutar las distintas necesidades de desarrollo, mantenimiento y conservación de cada uno de los aeropuertos que tienen a su cargo (inversiones comprometidas en materia de infraestructura dadas a conocer durante el proceso de adjudicación), en donde a su vez como parte como inicial del proceso de certificación dichos grupos deben acatar, solventar y/o mitigar las deficiencias de la infraestructura de los aeródromos encontradas como resultado de las auditorias que realiza la Dirección General de Aeronáutica Civil (autoridad), como medida de vigilancia y prevencion de seguridad en la infraestructura, procedimientos de seguridad aeroportuaria y seguridad operacional.
Al estar convencidos de la necesidad de afrontar los retos de seguridad a corto plazo y con el fin de mejorar integralmente para ofrecer mejores servicios, los grupos aeroportuarios se tendrán que sujetar a las verificaciones de conformidad de las normas bajo las cuales esta sujeto el manual de aeródromo, dicha tarea será encomendada en México a las Unidades Verificadoras (dictado en la legislación vigente) las cuales tomarán un papel esencial en el proceso de certificación aeroportuaria, ya que ellas apoyarán a la autoridad aeronáutica para dictaminar a través de un “Dictamen de Conformidad”, si un determinado aeródromo cumple o no con la normatividad vigente, con lo que posteriormente la autoridad aeronáutica (DGAC) emitirá su resolución de otorgar, postergar o cancelar el certificado de aeródromo correspondiente.

Conociendo el papel importante que tomarán las unidades verificadoras en el aspecto de la certificación aeroportuaria, existen determinados requisitos que tienen que cumplir las organizaciones para poderse acreditar como unidad verificadora y así realizar las tareas de verificación de la conformidad de normas y poder apoyar a la DGAC en dicha tarea.
Los requisitos de acreditación forman parte de un proceso, el cual realiza la EMA (Entidad Mexicana de Acreditación), la cual pide como elemento esencial un “Manual de Calidad” el cual debe estar conforme a la norma NMX- NMX-EC-17020-IMNC-2000, para asegurar que la organización que solicite la acreditación cuente con la capacidad, experiencia, infraestructura, los suficientes y adecuados mecanismos de vigilancia y seguimientos, etc, que le permitan cumplir satisfactoriamente su tarea de verificación (inspección) de la conformidad de normas.  Este proceso de acreditación tiene un tiempo promedio de realización entre siete a nueve meses de duración, sin embargo esto se sujeta a que tan bien este integrado el manual de calidad y toda la documentación que lo respalde.
El presente trabajo se centra en una metodología para cubrir los requisitos para integrar un Manual de Calidad para la Unidad Verificadora y poder obtener en un tiempo mínimo (menor a cuatro meses) la acreditación correspondiente.

En la primera parte del trabajo se presenta la justificación, por qué de la necesidad de contar con una metodología y que alcance tiene para la obtención de la acreditación como unidad verificadora.  En el primer capitulo se presenta el “Marco Teórico” en el que se basa el Manual de Calidad.

En el segundo capítulo se comentará sobre el objeto y funciones de la unidad verificadora y el análisis sobre el Sistema de Calidad que debe cumplir para el inicio del proceso de acreditación.
La parte central de la guía se tiene en el tercer capitulo, ahí se detalla la Metodología usada para su elaboración, además de explicar la forma en como debe ser implantada y así mismo se comenta sobre la manera de verificar su uso de manera efectiva. 
En la parte final se presentan las conclusiones y recomendaciones pertinentes, además de incluir el estudio de caso: “Manual de Calidad para una Unidad Verificadora en el Ramo de Aeronáutica Civil” junto con los anexos correspondientes, con los que el interesado podrá apoyarse para obtener un resultado exitoso, que cubra sus expectativas, pero en el que tendrá que invertir la suficiente dedicación y tiempo para poder desarrollar su propio Manual de Calidad e iniciar con ello su proceso de acreditación ante la EMA.
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