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En México la actividad de inspección de conformidad de normas es realizada por una persona física o moral independiente de cualquier institución u órgano estatal o federal, ya que se trata de una tarea delegada a un tercero dado en fundamento con la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal y a las leyes y reglamentos aplicables.
Para acreditarse como unidad verificadora los interesados deben de cumplir con una serie de requisitos para alcanzar dicho estado que otorga la Entidad Mexicana de Acreditación (EMA, por mandato federal es la entidad encargada de acreditar unidades verificadoras en México) uno de los requisitos indispensables como primer paso es la presentación de un “Manual de Calidad de la Unidad Verificadora”, el cual debe cumplir con lo solicitado por la norma NMX-EC-17020-IMNC-2000, mediante el procedimiento vigente de la EMA.
En la norma NMX-EC-17020-IMNC-2000 se tiene el marco de referencia documental y los lineamientos de carácter general que debe de cumplir una unidad verificadora para desarrollar, implantar y operar un sistema de calidad que salvaguarde la competencia y la integridad de los servicios de verificación.
Una situación que enfrentan los aspirantes que se inician con el campo del conocimiento de los Sistemas de Calidad, es el desconocimiento de como documentarlo.  En los diversos aspectos profesionales donde se desarrolla la actividad de las unidades verificadoras existen un sin fin de variantes pero una sola en común y es que todas las unidades de verificación (cerca de 1,400 a nivel nacional hasta el momento) deben contar con un sistema de calidad documentado e implantado.
Por lo tanto, a este nivel muchos profesionistas independientes así como micro, pequeñas y medianas empresas o incluso grandes empresas, que desean iniciarse como unidades verificadoras, y que no cuentan con la dirección adecuada para salvar este obstáculo o en el mejor de los casos tampoco utilizan una metodología que les trace la forma de realizar y documentar su “Manual de Calidad”, ya que la norma por si sola no describe como hacerlo ya que solo marca lo que se debe hacer.

Ante esta problemática los interesados en acreditarse tienen que aprender sobre la marcha tardando un tiempo excesivo (más de cuatro meses) y sin la dirección adecuada en obtener su acreditación, a menos que se acerquen a un consultor que los apoye, pero frecuentemente esté no cumple con las expectativas de aprendizaje y eficiencia que desearían los interesados, ya que en muchos casos se vuelve un proceso burdo y tardío.
En forma particular el mayor obstáculo que han enfrentado y enfrentan hasta la fecha la mayor parte de las nuevas unidades verificadoras es la de encontrar y utilizar una metodología que les apoye y dirija a: iniciar, comprender, desarrollar o mejorar la integración de un Manual de Calidad particular a sus propios intereses (ya sea unipersonal, pequeña, mediana o grande) que se les solicita en principio para iniciar el proceso de su acreditación ante la EMA. 
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